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Магнитните свойства на желязото и на желез 
ките руди са били иэвестнИ оше на древноrръuки
те учени. Днес е трудно да се намери облает в 
техниката, където да не се ,изnолзуват тези свой 
ства • . Авторът на предлаганата . . книга обяснява 
!fЗ КВО е това маrнетизъм и разказна как се 1вползу-
1\а в техниката . · ' 

~ '·: КниrаТ.а е п,реднаэ~ачена за широк кръr ч ита ~ 
_ .-т~ли ; кнтересуващи се от въnросите на физи l(а та. · 
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Светът, който ни ·заобикаля, е голям и разнообразен, 
:~впълнен с най-различни предмет-и и ЯJзления· .- Многове
·.ковната човешка дейност е показала, Че предметите и 
явленията не са независими помежду си, че между тях съ

ществуват строго определени връзки. Ролята на науката 
-се състои в разкриване на тези връзки и посочване на пъ

тищата за тяхното използуване за практическ и цели . 

Някои връзки имат твърде общ характер. Т::1Ка напри
мер с твърде общ ха рактер са връзките , определени от 

· ·силите на всеобщото привлич ане. Съгласно закона за 
всеобщото пр ивличане, у-становен още в XVII век от Ню

·то н , между всеки две тела съществуват сил и на привлича 

не, които зависят от масите на тези тела и от разстоянисто 

ыежду тях. Всеки две тела се привличат едно към друго. · 
Привличат се Слънцето и Земята , Луната и Земята. 
Всеки атом на Земята е свърза н посредством силите 
н а всеобщото привлич а не с в секи атом на Слънцето. Си
.лите на всеобщото приаличане абуславят законите за дви
жение на небесните тела. Въз основа на закона за всеоб-

·. щото привл ичане може да се обнсни движението на пл а
. нетите, да се определи тяхната м аса, да се пасочи место 

nсложението на всяко небесна тя.ло във всеки момент. 

Създадените в Съветскин съюз нови неGесни тела -
изкуствени спътници - обикадят около - Земята и не от

.литат в световното пространство също вследствие на си

.лите на привличане. 

Но силите на привл ичане не са единствените , които 
!Нмат общ характер . 

Голям брой нвления в природата са, резултат от маг
нитните сили . Магнитните сили са източник на много яв
ления в микросвета - те определят поведенисто на атоми-

1'е, на молекулите, на атомните ядра и на. елементарвите 

'Частици -- електрони, протони , неутрони и др . Ма1 · нит-
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ните явления са характерни и за огромните небесн и 1ела_ 
Слънцето и Земята - това са огромни магнити. 

Немагнитни вещества не - съществуват. Всяко веще
ство винаги е магнитно, т. е . измен я свойствэта си в магнит
но поле. Понякога тези изменения са твърде мал ки и мо
гат да се открият само с помощта на съвършена апарату

ра; други път те са значителни и се откриват без особен 
труд с помощта на най-прости средства . К.ъм слабомаг
нитните вещества се отнасят медта, алуми н ият, водата , жи

вакът и др ., а към силномагнитните н .rr и просто магнит

ните (при обикновени температура) - же.rн1зото . н икелът, . 
кобалтът и някои сплави. 

Да се изучат маrнитните явленин ·е н з вънредво нажно, 
ка кто от теоретична, така и от пр а ктичеС J{ а гле,дна точка. 

Съвременната електротехника тuърде широко !1З ПОлзу-
ва магнитните свойства на вещеелюто за n олучаване на
електрическа енергия и за цейното превръrцане в друrк 
видове енергия. В апа ратите за жичн а и безжична връз
ка, в телевизията , автоматикэта и телемеханиката се уп о

требяват материали с определени r·лагнитни свой ства . 
Необикновената общноет на маrнитните явления н. 

тяхното огромно практическо значение са напраыши уче

нието за магнетизма една от най - ва:жните обт:1стн i;a съ-
временната физика. _ 

В живота на съвременния човек фнзнката играе осо
бена роля. Тя пронижв а д-ЬJ:боко в тайните на строежа на 
материята, установява законо~1ерностите, които са в ос

ъювата на всички фор ми на движение-го на матер i iЯТа , раз
рабства изключително точни методи за изследване и за:, 
контрол на различните прон.еси и явления и по такъв на-

чин става основа на всички естествен и Н(! укн н на съвре

менната техника. 

Да се запознаят широките читателски Еры·ове с по- · 
стиженията на съвременната физика е важна и почетна_ 
задача на учените , рабатещи в тази облает на науката. 

От всичко казана дотук става ясно, че обикновеният чи-· 
тател трябва да се запознае и с физиката н а маrнитните. 
явления. В курса по физика в основните (8-к.rrасни) учили
ща се раз rлежда не гол ям кръr от магнитни явления . НеЗна
чителен е обемът на знан нята от тази облает на физиката, 
предвиден в програмата на гимназиалн ите кJJасове . В . 
курса по физика във висшите учебнн заьедения _ се Р,аз~:-
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·rлеждат също твърде малка въпроси, свързани с фнзн
:ката на феромагнетизма. 

Авторът си е поставил задачэта да напише книга за 
·магнетизма , съдържаща достатъчно обширен материал за 
физикэта на магнетизма, който да надхвърля рамките на 
J<ypca по физика за висшите технически учебни заведе
ния. К:нигата Ще н-и запознае и с някои . последни изелед
nании върху феромагнетизма. Тя е написана на прост и 
ясен език, за да може читателят, който се интересува 
-от новостите в техническите науки, да разбере съдържа
_нието й , 

В книгата се привеждат данни за развитието на уче
·нието за магнетизма и магнитнато поле на токовете и на 
тюстоянните магнити, раз глежда се въпросът за магнит
ните свойства на елементарните частици, атомите и моле
:кулите . Разказва се и за веществата , притежаващи раз
.лични магнитпи свойства. Голяма внимание е отделено за 
нзясняване естествата на феромагнетизма , техническата 
~крива на намагнитването, магюнната структура на феро
:магнитните, четните ефекти и по-специално магнитострик
цията . Описа ни са и нечетните ефекти във феромагпи 
тите н влиянието на еластичннте деформации .върху фе
ромагнитн ите свойства. В края на книгэта са разгледани 
.:въпросите за Магнитната дефектоскоПия, маrнитния струr< 
'Турен анализ, феритите и тънките феромагнитни с-лоеве -
:новост , която ще има го"1я мо практиl!еско приложение в 
бъдеще . 

И 3 И С Т ОР И Я Т А Н А У 4 Е :Н И Е~Т О 
ЗА М АГ НЕТИЗ МА 

Маrнитните свойства на силномагнитните вещества с..
Уi знестни много отдавна . Преди повече от три ХИJiяди го
дини свойството на магнитните стрелки да покаЗват на
нравлението север- юг вече практически се използувал'о в 
1\итай. Още тога ва учените на таз и велика страна поста 
внли на ко.rrесннците специалнн "юrопоказатели" (чи-нан) , 
които обикновено hредставJiявали човешка фигурка, чия
-то ръка с помоrцта на постоянен магнит винаги сочела 
юг (фиг . 1). Магнитвите свойства са били известии и а 
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